

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.
românia și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Se răsuflă nerăsuflă pe sa primosă. — Manuscrisla nu se retrămte.

N^o 162

Sâmbătă, 25 Iulie (6 Augustu).

1887.

Brașov, 24 Iulie 1887.

Ore cum se potrivisece purtarea aceloră dintre noi, cari dându-și aerulu de omeni curagioși și politici multu prevădători, ne spunu mereu că Români n'au a se teme de maghiarisare, că n'au decâtu să rabde și să privescă la nebuniile unguresci cu mânil încrucișate, căci și așa tôte se voru resolve în favoarea lor, — cum se potrivisece, diceam, optimismulu acostora cu furia ce cuprinde foile unguresci, de câte-ori vre-unulu dintre diarele noastre muștră pe câte unu învățătoru dela scólele noastre populare, din causă că se face, cu voiă fără voiă, uneltă a tendințelor de maghiarisare?

Adeseori ne-amu gânditu asupra acestei întrebări. Nu puteam nicidecum înțelege, de ce se svêrcolesc așa de multu campionii maghiarisării, pentru ca să dobândescă câte unu succesu câtu de micu ică și colo în scólele noastre, decă adevêru ar fi, că Românulu nu are a se teme de maghiarisare?

Mai alesu decă facemū asemănare și cu alte popóre din monarchiă, și decă avemū în vedere de pildă cele ce se petrecu în Boemia, fără îndoielă cea mai înaintată țeră din tôte împêrăția, atunci ni se pare cu totul ciudatā, ca să nu dicemū ridiculă, părerea aceloră cari ne totu diem: fiți liniștiți și nu vê temeți naționalitatea.

Germanii din Boemia, cari trăsescū sub o dinastiă germană și sub unu guvernū, care tôte le conduce în limba germană, și afară de acēsta mai suntū vecinī cu marele imperiu germanū, se temū de celisare și noi Români se nu ne tememū de uneltirile de maghiarisare, se nu ne vedemū amenințată prin ele esistența noastră națională, noi cari suntemū despoiați de tôte drepturile politice, de cari se bucură ați Germanii din Boemia, și n'avemū nicu unu ajutorū din nicu o parte?

Trebue să combatemū metoda acēsta fatală de a aneți pe omeni cu vorba și de a-i face să desprețuiască puterea adversarului, ori câtu de slabū și de neputinciosū ar fi elū în realitate.

A le dice Românilor: nu vê temeți, nu vê luptați, stați și așteptați până ce va vedē adversarulū însuși că nu pôte isbuti nimicū, — însemnă a voi să faci pe Românū și mai nepăsătorū, și mai indolentū, să-lu faci să se încovăie și mai multū înaintea dușmanilorū săi, decâtu din nenorocire se întemplă acēsta ați în măsură nu neînsemnată.

Nu de multū tōia guvernamentală din Clușiu se supêrase focū în contra noastră, pentru că combatuserămū purtarea unui învățătorū românū din Sêlagiu, și atrăsesserămū atențiunea ordinarierilorū noastre asupra pericolului de maghiarisare de acolo. Fōia ungurescā e mai sinceră decâtu aceia dintre noi despre cari amū amintitū, și nu negă esistența pericolului; dēr ne dice că acēstu pericolū nu ne pôte privi, deorece Sêlagiulū a fostū — pôte pe când umbla Dumneđu cu Sf. Petru pe pământū și făcēu minuni — ungurescū și noi ne-amū vêritū acolo ca „vermele în căsulia melcului.”

Fōia ungurescā ne-a rēmasū — și credemū că ne va rēmanē în veci — datōre cu dovedile despre acēstā afirmare, noi însă suntemū în pozițiune a aduce dovedī, că vermele care a intratū în căsulia melcului a fostū Ungurulū și Secuiulū.

Și nu trebue să mergemū departe. Numai aci, în apropierea noastră, în Sêcuime se ne oprimū.

Incă la începutulū acestui seculū, mai în tôte comunele din Sêcuime au fostū și mulți Români, cari aparțineau uneia din cele douē confesiuni românesci. Astăzi însă numai numele comunelor și numele familielorū din comune arată că ele au fostū în cea mai mare parte românesci. Astfelū de comune au fostū Chilenii (Kilyen), Sîmbreaza (Szemeria), Ilieși (Illyefalva) ș. a.

În acele comune găsesci familii, care adu nu mai suntū române nici măcarū după confesiune, cu următōrele nume: Albu, din care familiă e adu unu avocatū ungurescū reformatū în Sepsis-St. Georgy; Algya (Aldea); Szilveszter (Sêlvêstru); Vâncsa (Vancea sēu Oancea); Vârza (Varzā) Daraghies (Drêghici); Csobotár (Ciobotarū); Balla (Balea); Ilyés (Ilieșu); Kostyán (Costianu); Lunguj (Lungu) și Korbu (Corbu) ș. a.

În comuna Gidofalva, nu departe de Tușnadu, a fostū înainte cu vre o douē decenii protopopiatū greco-catolicū cu biserică. Adu tōți locuitorii acestei comune suntū reformați. Totu astelū s'a întemplatū în Chezdi-Oșorheiu, unde e o frumōsă biserică greco-orientală, dēr a rēmasū fără credincioși.

Ca și în Huniádōra, găsesci și aci în Sêcuime mulțime de biserică unguresci în stilū orientalū și cu zugrăveli românesci. Acēsta ne o spune chiar și înaintemergătorulū Sêcuilorū, Bekics Gustav, care chiar s'a fãlitū cu aceea, că mare parte dintre Sêcui au fostū odinioră Români.

Pe tōtă linia, începēdu dela punctulū nordicū celū mai extremū alū comitatului Ciucu și traversândū partea ostică a comitatului Mureș-Turda, apoi întregū comitatulū Odêrheiu și Treiscaune — afară de comunele Buzēu, Poiana sărată și Brețu, unde elementulū românū e compactū — pe tōtă linia acēsta poporulū românū și-a perdutū religia și cu ea succesivū și naționalitatea.

Cum procedū Ungurii cu maghiarisarea și în ziua de adu, ne dovedesce starea lucrurilorū în comuna Vâlcele, cunoscută sub numele de băile „Elôpatak”. Acēstā comună este românescā, precum s'a pututū și se pôte convinge orice ôspe la acele băi. Are și mare biserică românescā acēstā comună. Dēr cum stămū cu școlă? Au făcutū ce au făcutū Ungurii, de s'a înființatū acolo școlă ungurescā. Și fiindū că e comună românescā, au pusū învățătorū pe unu Românū, dēr l'au obligatū totodatā să se facă membru alū Kulturregyletului. Caracteristicū mai este pentru acēstā comună românescā cu școlă ungurescā, că are senatū școlarū cu președinte jidovescū.

Etă dēr în realitate istoria cu vermele în căsulia melcului.

După tôte acestea nu scimū care din cele douē afirmări atinse mai susū este mai neadeverată: aceea că Ungurii ar fi adu amenințați de maghiarisare, ori aceea că Români n'arū avē a se teme de maghiarisare.

Croații și Rusia.

În „Novoje Vremja” a apărutū unu articol subscrisū de Ivo Rajcevicī, care a amăritū cumplitū foile unguresci. În acēlū articolū se dice:

Pe când în catenele și în alte cercuri mai intime din Agramū tōți se ocupă cu cestiunea ardentă, că ore eventualū Bulgarii ave-vorū obrăznicia să pornescă contra Rusiei, pe când în Agramū tōtă lumea învêță rusesc și damele din Agram se interesēză viu de literatura rusescă, în slânta Rusiă nu se scie nimicū, ori totū atât de multū ca nimicū, despre înrudita Croația, pe care cultura rusă a cucerit-o moralicesce atât de complectū, încatū d. L., unu profesorū rusū, a declaratū, că în Agramū se simte ca acasă. În adevêru, Croației atât de apăsate de Ungurū nu i-a rēmasū nimicū altceva, de câtū să se îndrepte cu simpatii sale spre Nordū, după ce a vêștū cum Serbia a fostū forțată a intra în cerculū de prosciere alū Austro-Ungariei. Nu-i vorba, nu e poporū mai lealū decâtū Croații, dēr cine strică, decă ei simtū o nevincibilă neîncredere contra Polonilorū și Ungurilorū, contra personalitățilorū de pânura lui Tisza și Kalnoky, cari suntū inimicii naturali ai slavismului și cari în alianță cu Jidovii din Viena ducū la peire Croa-

ția materialicesce și moralicesce. Nu de gēba bunulū Starcevicī, conducătorulū opozițiunei antimaghiare, declară că Croații preferū jugului ungurescū unirea cu Rusia. Veți bine, că acēstā mișcare politică și spirituală e cu totul necunoscută în Rusia, căci în Croația nu se află nicu o unică agențiă politică rusescă, nici măcarū unu simplu consulatū!

SCRIRILE DILEI.

Se vorbesce că ministrulū ungurescū de finance va reduce personalulū ce aparține resortului finanțelorū pentru ca să facă economiă. Celorū rēmași în funcțiune li se va estinde cerculū de activitate. Se dice că tōți funcționarii financiarī, cari au servitū 30 de ani, se vorū pensiona. — Vorbă se fiă de economiă! Nu ne spunū foile unguresci, că se pensionēză unii, cum a fostū și la poștă și telegrafū, ca să-i înlocuiască cu alții, și mai slugarnici și mai șovinisti.

—x—

Societatea de sciințe literare și arte din Londra, intitulată: „Society of Science, Letters and Arts of London”, a trimisū domnului căpitanū Constantinū M. Moroiu din armata română, membru de onōre și corespondentū alū societății, o copiă după o hartă a Africei lucrată în Parisū la 1692 de Hubert Jaillot și S. Sanson, geografi ai regelui Ludovic XIV, dedicată Delphinului. Acēstā hartă, unică în felulū ei, a fostū descoperită la Capetown și s'a depusū în museulū din acēlū orașū (Capulū Bunei Speranțe în Africa de sud). Ea s'a copiatū prin photo-gravură de d. E. Alb. Sturman, secretarulū societății, și s'a trimisū câte o copiă tuturorū membrilorū societății. Harta e reproducă în miniatură, încatū unele scripte abia se potū descifra cu lupa. „Unirei” i se asigură că d. Moroiu are intențiā de a o dărui Academiei române.

—x—

În Clușiu s'a formatū o societate de acții cu scopulū de a face asociațiunei măcelarilorū de acolo concurență, tândū vite și vândēndū publicului carne cu prețuri mai mici.

—x—

Tribunalulū din Sibiu a condamnatū pe contabilulū universității săsesci G. R. la 1 și închisōre pentru delictulū de duelū cu unu sublocotenentū de husari. Procurorulū, care a propusū 14 zile închisōre, precum și condamnatulū au apelatū. Subloc. K. P. stă sub procedura autorității militare competente.

—x—

La Tușnadu unu ciobanū a găsitū la 30 Iulie n. într'o scorbură de bradū cadavrulū unui copilū de 9 luni. Bănuită de acēstā crimă e o servitorē din Ciuc-St.Simon, care deunăzile plecase din Brașovū cu unu copilū acasă prin Bicsadū și de atunci a dispărutū.

—x—

După o statistică compusă la inițiatiua ministrului ungurescū de comunicațiā, în țerile corōnei ungare au apărutū în 1886 cu totul 739 diare și scrieri periodice, cu 33 mai multū ca în 1885. Dintre acestea 95 au fost de cuprinsū politicū, 227 consacrate intereselorū locale, 52 beletristice, 339 foi de specialitate și 26 umoristice. În limba ungurescā au apărutū 513, în cea germană 126 în cea croată 35, în cea sêrbescă 21, în cea română 18, în cea slovacă 10 ș. a. Cu posta s'au trimisū 52,894,320 esemplare, cu 2,949,299 mai multū ca în 1885. Dintre acestea au fostū 37,911,036 esemplare de cuprinsū politicū, 2,865,441 servindū intereselorū locale, 2,205,699 beletristice, 9,539,877 de specialitate și 372,287 umoristice. S'au trimisū esemplare apărute în limba ungurescā 33,712,166, în limba germană 15,598,184, în limba croată 1.304,494, în limba sêrbescă 1.048,489, în limba română 698,685, în cea slovacă 237,004 ș. a.

—x—

Franc-masoneria română a acordatū d-lui Bergner, ca recompensă pentru scrierile lui asupra Românilorū, decorațiunea masonică „Stēua de meritū”. Acēsta și ca răspunsū la criticile Ovreilorū.

Ună actă de sëlbatăciă ungurêscă.

Din valea Olpretului, Iulie 1887.

Onor. d-le Redactor! Nu pot să nu vă relatez despre o faptă întâmplată în 26 Iulie a. c., ce se comise din partea unui individ dintre „civilizatorii Orientului”, precum se numesc ei. Individul amintit e d-lă Farkas Lajos purtătorul de economiă ală domeniului de Suia (Szinye) a d-lui Korbuly Bogdan, ce se află cu locuința în Clușiu. Farkas L. și-a arătat arama de „om civilizat” față c'unu pruncu de 12 ani, pe care surprinzându-l în țerina domnêscă l'a legat de calul infocat, pe care călărea, c'unu căpêștru și punându-l a drumări o cale de o oră, silea pe cal să grăbescă, cu sbiciul, cu care lovea mereu și pe copil. Așa îl duse până la curte, unde îl legă de un stêlp dându-l pe voia cănilor, carl au și rănit pe copil mușcându-l de un picior. Sbicuirile căpêșate, mușcătura de căne, precum și frica de care era cuprinsu bietul prunc îl făcea să plângă și să sbiere câtă numă putea. La vaietele lui voindă copii lui Lajos a merge la densus, Dômnă, mama lor, îi opri dîcendă: „Lăsați-lă că nu-i bun decătă sê-lă mânca căni”. După ce ținu pe bietul copil de țerană așa legat de stêlp cătva timp, l'a dată judelui (antistelui) comunală, care l'a mai băgat în arest, după voia d lui, încă 24 de ore, și apoi l'a pus în libertate.

La vederea acestei sëlbatăcii unele din econômele nôstre ce se aflau în comună și fuseseră martore ale torturii pruncului se umplură de mâhnire și plâneau cu suspin.

Nu voiesc prin descrierea acestei fapte a părtini, nici voiu a escusa furtul ce a voit a-lă duce în deplină copilul, fiind sfătuit de alți camarazi cu cari se afla împreună la pășunatul vitelor și cari îl mănau să le aducă paie, ca să împletă pâlării. Nu știu nici în ce măsură s'ar fi comisă daună prin acest prunc, mă află țermurită la atăta, că în 28 Iulie veni de față tatăl pruncului și întrebă pe memoratul domn, că ce daună s'a cășunat prin copilul sêu, de l'a maltratată în acest mod, și se i o rêsplătescă, ori sê-o constate prin judele comunală? La care întrebare d-lă econom învoindu-se merseră la holdă. Ai lă vêdură numai locul unde se ascunsesă copilul, și după ce la copil încă nu s'au aflat decătă puține paie, dechiară sentința să plătescă 10 cr. daună și 25 cr. la păzitorul țerinei (haiteu, gornic).

Sunt de părere, că în acestă vechi, în care ne aflăm, deja nu mai predomină tortura și sbiciul, ca în cele trecute, căci altfel n'ar mai pute fi vorbă de cultură, știință ori civilizare.

Mi iau voiă, d-le Redactor, a vă ruga ca fapta descrisă să binevo i a o împărtași publicului, prin prețiosul Dv. dîar, dora va face ceva efect salutar asupra mai multor indivizi, ce încăși mai bată joc de națiunea nôstră.

Ună econom.

Făgărașu, în 2 August n. 1887.

Domnule Redactor! Statutele reuniunii române de diletanți din Făgărașu „Progresul” s'au aprobată din partea ministerului ung. de interne, în urma căreia inteligența română de aici s'a întrunită în 23 Iulie a. c. la ședința de constituire, cu care ocaziune s'a alesu pentru conducerea ședinței de președinte ad hoc rever. d nă Alexandru Micu, vicar gr. cat., er de notar d-lă Ioan Dejenariu, comptabilul institutului de credit „Furnica”.

Procedându-se la constituirea definitivă, s'au alesu cu unanimitate pe durata de trei ani:

FOILETONU.

(20)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

VI.

Unde vedemă er pe Pietro.

— Ai împlinită ordinele mele? și ai pusă botniță acelu leu fără ghiare, pe care-lă chiamă Ricardo? în trebă podestatul pe confidentul sêu.

— Am făcut și mai bine, Escelență, l'am îmbetat! rêsponse Bartolomeo.

— Bine ai făcut. Pe de altă parte și eu am lucrăt așa de bine, încătă avem destulă vreme, cel puținu cinci spre-șecș zile.

— Atunci, ne mai putem gândi.

— Da. După logodirea lui Felice Badoer cu fiica Adriatică dau o serbare în onora lor pe domeniul meu Isola-Bella.

— Unde putem pregăti multe minuni logodnicilor stăpâne.

Martinengo zimbă cu un zimbet plin de rêtate. În momentul acesta o gondolă trecea pe lângă a podestatului și Martinengo se întorse destulă de iute pentru ca să vadă figura veselă a lui Felice Badoer. Tinêrul patrician îi trimetea cu mâna salutări.

— Cum te iubesc! dîse sergentul Bartolomeo.

— Da, și mi-se pare că l'am câștigat. Este o inimă bună! rêsponse podestatul, ridicând un umêru.

— Așa este!

— Tinerii aceștia sunt nesocotiți! dîse Martinengo.

Președinte d-nul Ioan Turcu; vice-preș. d-lă Dr. Andreiu Micu; secretar d-lă Stefan Necșu; cassar d-lă Gregoriu Negrea; controlor d-lă Ioan Cinteș; de conducere la eserecirea pieselor d-na Elisa P. Pop.

De membrii în comitet: D-na Zinca Roman; d-na Elisa P. Pop; d-na Lucreția Micu; d-na Maria Dan; d-na Sora Turcu; d-na Maria Cipu; rever. d-nă Alexandru Micu; d-lă Dr. Stefan Pop; d-lă Iulia Dan; d-lă Ilariu Dușea; d-lă Dr. Nicolau Motoc și d-lă Ion Dejenariu.

Având societatea acêșta conform statutelor a cultiva totdeodată și muzica vocală și instrumentală, și dându-i-se un larg teren pentru dezvoltarea vieții nôstre sociale și nutrirea spiritului de asociere și dorim viêtă îndelungată și rezultatele cele mai satisfăcătoare întru ajungerea nobilului sêu scop.

Ună participantă.

Agricultura în Germania.

O excursiune agricolă făcută la Rosalia 1884 în provincia Sacsonia.

(Urmare.)

Clădirile moșiei formau două curți despărțite una de alta printr'o uliță; cea dinainte forma ună patralăteră în a căru dreptă se afla locuința proprietarului, foarte elegantă, ca un mic palat, er dinaintea ei se afla grajdul de cai; laturea din față o forma ună grajd de boi, er aripa stângă și cea din fund se compuneu din clădirile fabricii.

În a doua curte, care se afla peste uliță și era și ceva mai mică, se aflau locuințele câtorva funcționari și îngrijitori ai moșiei și fabricii, apoi erași grajduri de boi și oi, șuva și unelte agricole, parte sub un șopron și parte sub cerul liber. Spre dreapta dela curtea a doua pe o colină se afla casa lucrătorilor cu dîna (dîlerilor), care era ca o casarmă cu 3 etaje și avea încăperi pentru 40 de familii. Fiecare familie avea câte 2 odăi de locuit, 1 cămară, 1 bucătăria, pivnița și poiată pentru o capă și câteva găse. Pentru înlăturarea oricărei certe și dispute (din cauza curățeniei) fiecare familie își avea intrarea ei deosebită, er treptele se curățeau după o ordine dată de inspectorul moșiei, care totodată era și polițaiul și judecătorul lor. Pentru ca la ună casă de incendiu într'o parte a clădirii, focul să nu se potă întinde și în cealaltă parte, totă câte 4 familii își aveau treptele lor proprii și er u despărțite de celelalte printr'un zid gros și tare, care ajungea până în vârful acoperișului casei, separând astfel pivnița, coridore, odăi și pod. Cu ună cuvânt, locuința lucrătorilor îi făcea o bună impresiă, și era elegantă sêu chiar luesușă, față ca locuințele dîlerilor din alte părți ale Germaniei, și pote servi de model.

Locuințele dîlerilor au constată câte 1500 mărci de familie, cari dați cu 6% dobândă face 90 mărci pe an. Cu alte cuvinte are locuința cu 90 mărci pe an, pe cari trebuie să-i plătescă, și luând familia de 5 persoane adică părinții și 3 copii, decă dividăm 90:5 = 18, adică chiria de fiecare persoană e 18 mărci pe an. Cu multă eleganță și comodate erau edificate grajdurile, mai cu sêmă celă de cai, cu încăperi pentru 40 cai, foarte înaltă cu conductă de apă etc., deasupra căruia se aflau grânarele pentru cernerea, uscarea și conservarea semênțelor de șeclă, grâu, mazere ș a. — minunată aerisite și întocmite, numai prea scumpe, căci singurul grajdul de cai a constată 32000 mărci, adică cartulul unui singur cal a constată 800 mărci, cari dați cu dobândă de 6% dau pe an 48 mărci camete; pe când chiria casei unui om constă numai 18 mărci pe

an, aceea a unui cal se ureă la 48 mărci, o sumă destulă însemnată, ba chiar o risipă curată. Risipa e și mai isbitore la ochi, când veți că tavanul grajdului se ureă la 5 metri înălțime, încătă ușor ar pute încăpea în el două rënduri de cai, puși nă asupra altora, și totă să aibă aer și lumină destulă.

Ceva mai potrivite și mai bine arangiate erau grajdurile de boi, nu așa de înalte, dîr cu destulă lumină și ventilație. Boii nu erau legați cu capul cătră paret, ci cătră mijlocul grajdului, totă câte două rënduri față în față, dîr esele, carl serviu și pentru umblatul cu nutreț, erau destulă de tiapene și de largi, ca boii să nu se potă ajunge cu capetele sêu impunge. La ușile grajdurilor de boi se aflau grămeșile de gunoiu, și acelea erau conservate după tôte regulile și cerințele științei și practicii agricole moderne; adică pentru a nu mucedă sêu, prin presiune prea mare, a nu trece în stare de turbă sêu marecagi, grămeșile de gunoiu nu erau mai înalte de 4—5 urme. ci erau foarte lungi și late.

Gunoiul cum îl scotău de sub vite îl trăgeu pe o sană cu doi boi pe grămadă, și acolo îl tindu egală ca să nu rămână nicăiri deală sêu gropă, ca intrând în el aerul să-lă oxideze și descompună. Pe lângă aceea la amedă sêu în timp de repaus, sloboșu în fie care și câteva părechă de boi, pe cari îi lasau să alerge încocș și incolo, ca să-lă apese și bătucescă deopotrivă în tôte părțile.

Fiind prin acêșta cu desevêșire orice intrare a aerului în gunoiu imposibilă, prin urmare și dezvoltarea de gazuri și scăderea gunoiului va fi împedecată sêu cel puținu redusă la un minimum. Cu tôte acestea însă nu se mulțamă, ci pentru a prinde orice cantitate minimă de azot sêu de amoniac ce s'ar desvolta, mai preserau în fiecare săptămână de câte 2 ori și un fel de sare brută dela Stassfurt numită „Kieserită” asupra căreia voiu reveni mai târziu, și care atrage la sine azotul și amoniacul intrând cu el în nouă combinații chimice. Pe timpul verei preserau gunoiul fermentat pe deplin cu o pătură de pământ ca de două degete scutindu-lă astfel de arșita sôrelui. De sine se înțelege că mustului din grajd nu-i dădeau drumul pe pôtă ca să iasă din curte afară — cum fac de ordină agricultorii noștri, ci îl întrebunțau pentru udatul gunoiului pentru a i da umedela necesară pentru fermentație (dobire). Cu ună cuvânt, gunoiului îi dădeau adevêrata îngrijire care o merită să i-o dea ori și care plugar harnic, căci singur în acela constă bogăția și sporul ori decă nu sărăcia și decăderea lui.

(Va urma.)

Din câmpul pânei în Transilvania, Iulie 1887.

Doi Români se întelniră în drum, așa să povestesc, și unul dintre ei era orb. Cel cu vedere îl întrebă pe nefericitul, că cine i-a causat acelă rên. Rêsponsul fu de totă trist, căci orbul spusă cumcă fratele lui i-a scos ochi.

Acêșta poveste imi veni în minte er în 27 Iulie a. c. cu ocaziunea alegerei de notariu cercual în comuna Benținți aparținătoare de pretura Giogiului de jos în comitatul Hunedorei.

Alegerea o a condusă fisolgăbirul Sandor Lajos în mod arbitrar după tipicul turcesc îmbrăcat în hainele șiovinismului modern maghiar.

Știu cumcă legile la noi în Ardeală numai într'atâta au valere întră câtă pot să ajute intereselor unei minorități și anume puținilor nemeși și proprietarilor jidano-maghiari — mai departe li-se pote rupe grama-

— Pot cuteza să întrebă pe stăpanul meu, pentru ce se gândescă astfel?

— Mi-a venit o idee.

— Ideile se legă, în situația în care se află Escelența Vostră față cu Felice Badoer! observă Bartolomeo.

— Ei bine, mă gândeam că tinêrul meu prietîn ese astfel în tôte șerile. Umblă din casin în casin și pote și prin alte părți și abia la dîna se întorce la gondola unde și a lasat ômeni.

Sergentul asculta. Incepe să pricepă pentru ce fusese chemat în gondola stăpanului sêu.

— Nu te gândesc și tu totă ca mine, Bartolomeo, că într'o țeră, unde se jôă așa de ușor cu cuțitul, o astfel de purtare este o nesocotină mare? Nu știu pentru ce am presimțirea, că într'o nôpte prietînul meu are să fiă găsit cu șese toli de fier în inimă sub o pôtă! dîse podestatul cu o negligență afectată.

— Și decă o astfel de nenorocire s'ar întâmplă înainte de logodnă, stăpanul meu n'ar mai avé nevoie să cheltuiescă să de serbari, — dîse încet sergentul.

Podestatul se uită la Bartolomeo.

— Ești băiat deștept! îi dîse. — Poruncesc gondolierilor să te lase pe treptele palatului meu din Veneția. Nu trebuie să vii cu mine în Padova.

— Și... când trebuie să mai vedă pe Escelența Vostră? întrebă sergentul.

— Când vei avé sêmă spui ceva nou despre tinêrul meu prietîn.

— Am înțeles, stăpâne.

Stăpanul și sluga nu mai schimbară nici o vorbă până când se opri gondola în fața palatului Martinengo.

— Reușită bună, Bartolomeo! îi dîse podestatul în momentul când sergentul sârca pe cea din urmă treptă a scării de marmură.

— Mulțumesc, stăpâne, mă voiu sili să te mulțumesc! rêsponse acesta.

Și mormăi astel pe când se depărta flotila.

— Stăpanul meu ar vrea ca să facă eu singur treba. Nu'i drept. Mai înainte că nu este darnic... nu plătesc destulă de bine. Ce mi a dată acum 16 ani pentru ca să trimetă pe bêtânul Salvator să spue dracului tôte secretele pe cari le șca? Duce sechini de aur. Un soldat în-ș nu se pote face ucigaș cu prețul ăsta. Ași! nu facă eu singur și trebuie să găsesc în Veneția vre-un băiat bun, care să-mi dea ajutor.

Astfel se gândea cinstitul Bartolomeo pe când suia treptele peronului palatului Martinengo și încercă să intre pe ușa despre apă. Însă ușa acêșta nu se deschidea în lipsa stăpanilor. Sergentul îi dîr silit să-și desprindă gondola și să apuce pe ună canală laterală, care ducea la o salizzada, unde era ușa palatului pe care intrau slugile.

Nu se înoptase încă bine, când lui Bartolomeo, care mergea pe stradă, i se pără că zăresce un om pitindu-se după un colț ală dîdului. Bartolomeo s'apropi și uitându-se mai bine pută în sfêșit să zărêscă pe omul care se ferea de el și lă cunoscu.

— Este Pietro! dîse elă tare.

— Da, Pietro, fiul bêtânului Salvator pe care l'ai omorită acum șaispreșecș ani! îi șopti o voce în ureche.

Sergentul înlempi în loc. Câteva secunde nu pută

zului — căci mâna liberă domnesce în țară și ori ce vătămare sau neîndreptățire a poporului autohton românesc este prețuită de cercurile conducătoare cu merit patriotic maghiar. Este uricată această stare într-o țară poreclită constituțională și chiar și batjoruită cu nomenclatura de liberală, însă cele ce vi-le voi spune aici ne vor alina în gândul cumcă lucrul s'ar mări.

Solgăbirăele caută a afla în judeii comunale slugi, era în personalul notarilor de cerc spioni asupra tuturor mișcărilor poporului și inteligenței române. Ca să potta să-și ajungă aceste scopuri nemorale, la alegerile județurilor în comune se comitu cele mai grele abuzuri și cu puterea armată a gendarmilor, dați pe mâna lor se năbușește voința poporului, și contra dorinței lui mai totdeauna se căpătuesce câte unu perde veră de jude communală în comunele române. Recurse contra abuzurilor solgăbirăesci sunt mazăre pe părete.

La alegerea de notari comunali s'au de cerc a început a se folosi o manevră din cele mai mișelescă, căci aci organul comitatensu are a eschide pe Românul inteligent dela puțința de a conduce cauzele comunelor române, și pe totu Românul inteligent ceva cu spirit mai independentu, deși neofensiv, ilu eschid dela puțința de a trăi după învățatura sa, ca pe unu dacoromanist.

Așa s'a întâmplat și eri în Benținți, unde prin intrigă și trădare a ajunsu notaru unu Unguru în sate românesce. Pe neaoșul maghiar ilu chiamă Răczkői și elu are a mulțumi până sa ticăloșiei unui Român Candin Cristea, notaru în Bozesci seu Bozeșu, care fiindu deja în post și dispunendu de o stare destul de bună materială numai pro formă a candidatulu la postul de notaru în Benținți la comanda solgăbirăului, ca pe calea acesta să se potta eschide altu Român dela candidațiune. Cu toate că au fostu mai mulți Români concurenți la postul de notaru în Benținți, solgăbirăulu dintre aceștia a candidatulu numai pe Cristea respingendu pe aptulu candidatulu Petru Truca v. notaru în Romoșelu, care era candidatulu poporului.

Prin punerea arbitrară a 3 persoane în candidați, poporului i sa pusă călușulu în gură și decatu se alégă pe unu jidanu s'a alăturatu la Unguru, căci Christea le spunea alegătorilor că elu numai de comediă s'a candidatulu aci.

Poftim caracteru! elu în interesulu streinului se pune pedecă binelui altui Român, care s'a născutu cu elu într'o comună; și nu s'a rușinat a afirma față cu bărbați cari l'au interelat pentru acea purtare scandalosă, că de ce să ajungă Truca în unu astfel de post și nu unu Unguru.

Amaru lui și păcatu că s'a născutu și a măncațu pâne românescă, și mai tristu este cumcă din sudorea românescă s'a ridicatu la o stare avantajosă, ca apoi să devină șerpe la sinulu poporului.

Nu l'ași fi crestatu pe jupănu Cristea atatu de multu decă era acesta singurul casu din timpul presentu, căci elu este numai unu plagiatoru alu notarului din Techereu cu numele Rabotinu, care în anul trecut în comuna Almașulu mare pe lângă totă buna sa stare materială de preste 80 de mii deveni instrumentu vilu în mâna solgăbirăului, și elu prin asemenea candidare de comediă era ajutu a se eschide unu Român aptu dela candidare, și dete ajutorulu celu mai mare solgăbirăului ca să-și scotă pe candidatulu pseudo-maghiaru Orias.

Ce gândiți domnilor bocotani de notari, Cristea și Rabotinu? Ore averea d-vastră, câștigată din sudorea Românului, numai în forma acesta o sciți fructifica pen-

tru poporul din care v'ați născutu? V'ați făcutu arendași de notariate, ca să stricați fratiloru voștri cari totu atatu dreptu au a trăi în onesta muncă pe acestu pământu, ca câtu ambiloru ve compete.

Nu ar face altu Român ceea ce voi ați păcătuitu, și nici unulu din aspiranți la notariate nu ar fi în stare ca pașaportele de vite să le dea de vândare la crășma riulu seu jidanu, precum face bocotanu Rabotinu în Techereu.

Vă strigă unu: „până aci și mai departe nu“ căci de urgisire nu vă va mai mântui altceva, decât îndreptarea la o purtare mai bărbătescă și românescă.

Cnezul redivivus.

Raportu polițienescu. — Unu polițistu de aci, care deunăzile a escortatu pe unu individ estradatu în România, s'a îmbătat cu acea ocaziune pe drumu spre Predelu așa de tare, încatu comise cele mai mari necuviințe și venise în conflict chiar cu soldații români dela graniță. Polițistu a fostu datu afară din serviciu.

S'a găsitu alaltaeri după amedu la 5 ore aprupe de hotelulu No. 1 unu cėsornicu de aur de damă împreună cu lanțu de aur, cėsornicul se află la căpitanatulu orașenescu (direcțiunea poliției.)

Ultime sciri.

Lucrările pentru fortificarea Bucureștilor înaintează forte repede, se crede după cum i se comunică „Corespondinței Politice“ din Viena că ele voru fi terminate celu multu în timpu de patru ani. Construirea celor cinci forturi începute încă din anul trecut va fi gata anul acesta. S'a resolutu în modu definitiv și cesțiunea armărei forturilor cu cupole, s'a semnat deja contractulu de furnisare cu firma germană Gruson. D'asemenea furnisarea șinelor pentru drumulu de feru, care se lege forturile între ele, s'a încredințatu societăței Bochumer din Vestfalia.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

VIENA, 5 Augustu. — „Neue Freie Presse“ primesce din București scirea, că guvernulu bulgaru a ordonat renoirea Yachtului (vaporului) princiaru, care va pleca pe la sfersitul lunei la Orșova spre a duce la Ruscicu pe prințulu de Coburg, fără a atinge România.

PARIS, 5 Augustu. — Președintele camerei Floquet declară într'o scrisore că se alătură, c'a fostu diaristu, la omagie aduse de presa francesă marelui diaristu rusu Katkoff. A trimisulu la Moscova o telegramă de condolență și o cunună splendidă.

SOFIA, 5 Augustu. — După o declarațiune a guvernului, ziua sosirei prințului de Coburg nu e stabilită.

MALTA, 5 Augustu. — Alaltaeri s'au ivitu două casuri de coleră.

DIVERSE.

Impăratulu și poetulu. — Dom Pedro alu Brasilei, care acum este la Parisu, e multu sərbătoritu acolo de presă. Nu s'a uitatu minunata sa purtare față cu Victor Hugo acum 10 ani, când a fostu erăși în Parisu. Impăratulu a voit să cunoscă pe Victor Hugo la 1877,

Neisbutind o întâlnire proiectată în senatu, împăratulu se duse directu și fără nici o suită la locuința poetului. La intrare primele sale cuvinte au fost: „Domnule Victor Hugo, fi binevoitoru față cu mine, căci sunt cam perplexu.“ Tocmai atunci apăruse „Arta de a fi bunu“, „una din cele mai plăcute colecțiuni de poesii ale lui Hugo, cartea cea dedicată nepotului și nepoței lui, George și Jeanne. Acela avea 11, acesta 9 ani. Dom Pedro, care cunoscea cartea și scia pe de rost unele poesii, ceru să fiă prezentatu domnișorei Jeanne. Cei doi copii fură chemați. „Jeanne,“ duse Hugo, „ți presintu pe împăratulu Brasilei.“ — „Nu vrăi să-mi dai o sërutare, domnișoră?“ întrebă Dom Pedro. Jeanne li oferi fruntea — „Nu așa,“ duse împăratulu, „ci tu să-mi s'eruți.“ Atunci Jeanne ilu îmbrățișă așa de strinsu, încatu Hugo duse ridendu: „Nu cumva îți permiți luxulu de a sugruma pe unu împăratu?“ Apoi veni rândulu lui George. — „Sire,“ duse Hugo, „am onorea a presenta Majestății Văstre pe nepotulu meu George.“ Dom Pedro netedi băiatulu buclele-i negre și răspunse: „Fetulu meu, aci e numai o majestate, care e aci,“ arătându spre Hugo. Poetulu oferi împăratulu în daru unu exemplaru din „Arta de a fi bunu.“ — „Ce-mi vei scrie pe prima pagină?“ întrebă împăratulu. — Numele vostru și pe alu meu, răspunse Hugo. Mai vorbiră multu astfel, împăratulu simplu, naturalu, amabilu și entusiastu pentru poetu, er Victor Hugo ca unu oracul, anunțându sentințe cosmologice, ca din Olimp. Pe la amedu împăratulu plecă; ultimele cuvinte ale lui Victor Hugo fură: „Sire, sunteți unu cetățenu mare; sunteți unu nepotu alu lui Marcu Aureliu.“ Don Pedro e de 62 de ani.

Jubileulu Papei. — O foia vienesă anunță, că de jubileulu seu sacerdotalu Papa va primi (de sigură că nu va refusa!) numeroșe daruri din Viena, între altele o cruce masivă, de aur, cu pietre scumpe, ce va costa 100.000 florini. La această sumă împăratulu a contributu cu 20.000 florini și membrii aristocrației din Viena au adunatu 80.000 florini. Impăratulu, căruia i s'a arătat modelulu crucei, a dispus să se facă orecare modificări

Inveninare de sânge. — Cetim în „Pesti Napló.“ Unu neguțatoru de vite din comitatulu Nograd a perdatu unu număr considerabil de vite, care i-au muritu de unu morb epidemicu. Pentru a se despăgubi celu puțin în parte de paguba suferită, s'a pusă cu omenii săi din casă să desfacă seulu de pe cadavrele vitelor morțe. S'era, după ce a isprăvit acestu lucru, a observatu, că începe gatulă a i se umfla. În ziua următoare gatulă și capulu ii erau umflate până la diformitate. Unu medicu chematu a constatatu inveninare de sânge. După două zile de chinuri groznice bietulu omu muri. Se înțelege, că contactulu cu cadavrele i-a pricinuitu inficoșatulu morb, de care a muritu. Ceilalți, cari i-au statu întru ajutoru, încă sunt bolnavi. Nevestei sale i s'a amputatu (taiatu) o mână pentru a o mântui.

Importulu lănei țigăie și a pieilor. — Dela 1 Iulie n. a intratu în vigore unu nou tarif pentru importulu lănei și a pieilor din porturile dunărene sərbesci, bulgare și rusesce la Brașov, Sibiu, Sighisora, Ocna, Tergu-Mureșulu și Apahida. Tarifulu se pôte vedea în biurulu camerei de comerț și industriă din Brașov. Pentru a se evita neajunsuri, cercurile interesate se facu atente că transporturile să se predea cu scrisori de trăsură notându-se stațiunea de predare și de primire (d. e. Ismail-Brașov) și scriindu se pe scrisore: „Pe temeulu tarifulu prefăcutu din 1 Iulie 1887.“

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

face nici o mișcare și când putu avea curajulu să se uite împrejur, nu vedu nimic altă, decatu o rochiă de fe meia ori de călugăru care dispăru la colțulu stradelei.

Bartolomeo își strânse toate puterile. Pentru a doua oră își aducea adi aminte de bătrănu pescaru. I se păru că avusese numai o halucinați și, goninduși gândurile cari l'u chinuiau, se îndreptă iute spre omulu care i se păru lui că este Pietro.

Era Pietro, într'adeveru, fiulu lui Salvator, bărbatulu Giovannei, tatulu Fiametei!

Ce se făcuse elu din ziua când lamu vedutu în coliba de pe lagune lurându aurul adusu de tatulu seu?

S'o spunem. D'ocamdata se făcu nevedutu o bucată de vreme. Însă când află că nevastă-sa Giovanna ajunsese doica fetei Adriaticei se hotărî să se folosescă de poziția ei ca să i stôră ceva parole. Se duse deci la palatu. Giovanna, de frică să nu facă elu vre-un scandalu, îi dete, ori de câte ori îi ceru, aprupe totu ce câștiga.

Optu ani pe rând putu Pietro să trăiescă astfel după gustulu lui, încălzindu-se la sora ziua, clevețindu pe unii și alții, batjocorindu pe senatori, când îi vedea trecendu cu rochiile lor lungi de mătase pe lespețile Piazzetei ori pe cheul Robiloru, unde ședea Pietro de obicei. S'era se îmbăta în câte o cărciumă după Rialto ori era jefuitu de pungașii din cărciumile din Ghetto.

Însă Giovanna muru de morțe accidentală și Pietro nu mai avu de unde să cêră bani. Cum să trăiescă? Era prea târziu ca să se mai apuce de lucru. S'apoi noi ilu cunoscem prea de multă vreme că nu-i plăcea munca. Pietro se făcu hoțu și nu trecu mult și se

duse de se făcu lopătaru — ocașu pe galerele Statului.

Ocupația acesta nefiindu nicidecum pe gustulu seu, Pietro se gândi să jöce unu renghiu*) Serenisimei Republici, care-lu înrolase fără învoirea lui. Tilharulu găsi, chiar în ziua aceea, mijloculu să scape din arsenalu îmbrăcatu cu astupatoru de găuri la o corabiă și de câteva cësuri vagabonda pe stradele Veneției căutându să mai seversescă vre-o tâlhărie, ca să potta ajunge mai departe. Vom vedea mai la vale că ce caută elu, trebuia să se ivescă curendu.

Gândulu dânteu alu mișelului, când dări pe Bartolomeo, fuse că sergentulu să-lu ducă inapoi la arsenalu; de aceea, cu frica tuturor hoților când se vedu prinși, Pietro se aruncă la piciorule lui Bartolomeo dicendu-i:

— Grațiă, domnule sergentu! Să nu mă predai!

— Drace! der nici nu mă gândescu! răspunse Bartolomeo. — Din potrivă, vrău să-ți procuru unu refugiu și ceva de lucru.

Și plecă cu tâlharulu spre ușa palatului care se deschidea în stradela.

Când ajunseră ei la ușa asta unu călugăru bătrănu tocmai eșia dintr'o casă vecină. Bartolomeo încremeni când ilu vedu. Nu totu călugăru era ii șoptise adineri în ureche că elu omorise pe Salvatoru?

Și Pietro chiar, când vedu pe călugăru, sări mai într'o parte ca să nu fiă vedutu.

— Cunosci pe călugăru lu ăsta? ilu întrebă sergentulu.

*) A i-o face cuiva, a păcăli pe cineva, a'și răsbuna.

— Negreșitu! Cine din Veneția nu cunosc pe reverendulu Jacop, starițulu ordinului Romualdinilor? răspunde Pietro.

Bartolomeo se mai liniști când audi numele acelu omu sfântu, care era forte popularu în Veneția. Cum putea unu omu așa de însemnat să se ocupe de ființa lui ticăloșă, ori de bătrănu Salvatoru, care murise de mai bine de 16 ani?

A doua zi, pe sëră, gondolierulu Ricardo, care dormea de multă vreme în gondola lui legată la capetulu Piazzetei, se deștepta tocmai la vreme ca s'auză bătendu miețulu noptii!

— Miețulu noptii! — își duse Ricardo. — Tocmai peste două ceasuri are să vie stăpănu meu și până atunci eu am vreme să mă dau puțin josu să-mi mai desmorțesc piciorule. Hei! Gubetta, imi este cam frig, mă duc să dau o raită prin Procurati! Duse elu scuturându pe camaradulu seu dinapoi ca să-lu deștepte.

— Bine! răspunse celălalt grăbindu-se să adormă er.

Ricardo trecu Piazzetta și apucă pe piéta St. Marcu cam pe dibuite. Era forte întunecatu și numai câteva părțicle din piéta erau luminate cu lumini intermitente cari veneau din cele 3-4 casine ce mai erau deschise.

Tote casinele acestea erau situate d'asupra vechilor-Procurati și Ricardo se preumbla pe sub Noile-Procurati.

Gondolierulu se plimba pôte de o jumătate de casu p'acolo când auți deschidendu-se o ferăstră dela unu casinu din față. Unu gentilomu ténêru veni de se puse cu cotele pe ferăstră, însă fiindcă lumina nu-lu bătea în față, Ricardo nu-lu putu cunosc.

(Va urma.)

Cursul la burse de Viena
din 4 Augustul st. n. 1887

Table with financial data for Vienna, including gold and paper rents, exchange rates for various currencies, and bond prices.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala de la 19 Iulie st. v. 1887.

Table with financial data for Bucharest, showing exchange rates and prices for various goods and currencies.

Cursul pietei Braşov

din 5 Augustul st. n. 1887.

Table with financial data for Braşov, listing prices for various commodities and currencies.

A V I S.

Aducu la cunoscinta onor. publicu, ca am asortatu completu si din nou depositulu de stofe din magazinulu de haine barbatesci, Uliţa Vamei Nr. 11, si me recomandu pentru confectionarea de totu felulu de haine barbatesci, cu preţurile cele mai eftine; la casu de trebuinţa furnizezu pantalonu in timpu de 8 ore, pantalonu si giletu in 12 ore, costume intregi in 24 ore.

Pentru comande catu mai numeroase se rogu: Cu inalta stimă B. Schwarze, Uliţa Vamei Nr. 11.

Avisu d-loru abonati!

Rugamu pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunei se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatulu postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru pana acum. Domnii ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimă. Deca se ivescu iregularitati la primirea diarului onor. abonati suntu rugati a ne incunoscinta imediatu prin carte postale, ca in catu depinde dela noi, se se delatureze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

ABONAMENTE

„Gazeta Transilvaniei“ se potu face cu inceperea dale 1 si 15 ale fiecarei luni, mai usoru prin mandate postale.

Adresele ne rugamu a ni se trimite esactu aratandu-se si posta ultimă.

Preţulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei luni 3 fl. —
„ şese luni 6 fl. —
„ unu anu 12 fl. —

Pentru România si străinatate:

- „ pe trei luni 10 franci
„ şese luni 20 „
„ unu anu 40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru

Valabilu dela 1 Iuliu st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiuşu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teiuş-Arad-Budapest, and Timişoara-Arad. Columns include station names, train types, and departure times.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile gróse.